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 Allgemeines 

Die Betriebsanleitung ermöglicht den sicheren und effizienten Umgang mit der Exzenter-
schneckenpumpe F 570 (Getriebeausführung) und F 580 (Motorflanschausführung). 

Die Betriebsanleitung ist Bestandteil der Exzenterschneckenpumpe. Sie muss in unmittelba-
rer Umgebung des Personals aufbewahrt werden und jederzeit zugänglich sein. Das Perso-
nal muss diese Betriebsanleitung vor Beginn aller Arbeiten sorgfältig lesen und verstanden 
haben. Sind in dieser Betriebsanleitung Dokumentationen von Zulieferern (als Anlage) ent-
halten, übernimmt FLUX-GERÄTE GMBH keine Gewähr für deren Inhalt, einzelne Aussa-
gen, technische Daten usw. 

© FLUX-GERÄTE GMBH: Technische Änderungen vorbehalten. 

Diese Betriebsanleitung darf nur mit ausdrücklicher Genehmigung der Firma FLUX-GERÄTE 
GMBH vervielfältigt, übersetzt oder Dritten zugänglich gemacht werden. 

Dies ist die Originalbetriebsanleitung. 

1.1 Hersteller 

FLUX-GERÄTE GMBH  

Talweg 12   

75433 Maulbronn   

Tel. +49 (0)7043 101-0 

Fax +49 (0)7043 101-444 

E-Mail: Verkauf@flux-pumpen.de 

Internet: www.flux-pumps.com 
 

Bestell- und Kundendienst 

Ihren direkten Ansprechpartner für den Bestell- und Kundendienst finden Sie im Kontaktbe-
reich der FLUX-Website: www.flux-pumps.com 
  

mailto:Verkauf@flux-pumpen.de
https://www.flux-pumps.com/de-DE/
https://www.flux-pumps.com/de-DE/
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1.2 Rücksendungen 

Damit Rücksendungen sicher und zügig bearbeitet werden können, muss ein RMA-Begleit-
schein beantragt werden und zusammen mit der RMA-Nummer und dem Produkt an die 
FLUX-GERÄTE GMBH gesendet werden. 

Der RMA-Prozess ist auf der FLUX-Website unter folgendem Link beschrieben:  

https://www.flux-pumps.com/de-DE/service/abwicklung-ruecklieferungen-und-reklamationen-
rma.html 
 

 HINWEIS 

Produkte, die ohne RMA-Begleitschein und RMA-Nummer zu FLUX-GERÄTE GMBH gesandt wer-
den, können nicht angenommen werden. 

 
  

https://www.flux-pumps.com/de-DE/service/abwicklung-ruecklieferungen-und-reklamationen-rma.html
https://www.flux-pumps.com/de-DE/service/abwicklung-ruecklieferungen-und-reklamationen-rma.html
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 Technische Daten 

Jede Exzenterschneckenpumpe kann mit verschiedenen Motoren betrieben werden. Es ste-
hen unterschiedliche Motoren zur Verfügung. Die Bauteile der Exzenterschneckenpumpen 
können frei konfiguriert werden. In explosionsgefährdeter Umgebung kommen Bauteile und 
Motoren zum Einsatz, die nach ATEX-Richtlinie geprüft und zugelassen sind. Die unter-
schiedlichen Bauformen, Bauteile und Motoren werden in den technischen Daten berück-
sichtigt. 

3.1 Kennzeichnung  

3.1.1 Typcode 

Der Typenschlüssel setzt sich folgendermaßen zusammen: 

Tabelle 3 Typcode 

Position und Bedeutung Typcode Erläuterung 

1: Typ F 570  Getriebeausführung  
(Kollektormotoren, Druckluft-
motoren, spezielle Asynchron-
motoren) 

F 580 Motorflanschausführung 
(Asynchronmotor, Druckluft-
motoren) 

2: Anwendung  
(Hygiene/FOOD Zertifikate) 
 

Food Anwendung im Lebensmittel-
bereich 
(konform EG 1935/2004 und 
FDA CFR 21) 

3A Spezielle 3-A Zulassung für 
Lebensmittel-/Hygienebereich 
(konform EG 1935/2004 und 
FDA CFR 21) 

 Leer: Anwendung für die  
Industrie 

3: Verhütung von Explosionen Ex Mit Ex-Zulassung 

 Leer: Kein Schutz 

4: Eintauchtiefe Pumpenrohr 400 [mm] 

700 [mm] 

1000 [mm] 

1200 [mm] 

1500 [mm] 

5: Gleitringdichtung FKMo Gleitringdichtung offen FKM 

FKMc Gleitringdichtung geschlossen 
FKM 

FFKMc Gleitringdichtung geschlossen 
FFKM 

6: Dichtung (O-Ringe) FKM Material: FKM 

FFKM Material: FFKM 

NBR Material: NBR 
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3.2.9 Typenschild 

Die Inhalte des Typenschilds hängen von der jeweiligen Ausführung ab. 

  
Abbildung 3: Typenschild (Symbolbild) 
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4.1.1 Komponenten der Maschine (F 570) 

 

 

Abbildung 4: Komponenten einer Peripherie (Symbolbild) 

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Auslaufbogen 4 Exzenterschneckenpumpe 

2 Schlauchleitung 5 Fass 

3 Kollektormotor   

 

2 1 

2  

1 

2 4 

2 5 

2 2 

 

3 

2 4 
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4.1.2 Komponenten der Exzenterschneckenpumpe (F 570)  

 

Abbildung 5: Komponenten der Exzenterschneckenpumpe  

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Rotor 8 Pumpenrohr 

2 O-Ring zwischen Rotor und Pumpen-
welle 

9 O-Ring zwischen Pumpenrohr und Dich-
tungsträger 

3 Pumpenwelle 10 Gleitringdichtung (offen) 

4 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Pumpenrohr 

11 Gegenring der Gleitringdichtung  

5 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Motoranbindung 

12 Dichtungsträger 

6 Statorgehäuse 13 Motoranbindung (Getriebe) 

7 Stator   

 

  

2 1 2 2 

2 6 

2 3 

 

2 4 

 

2 5 

 

2 7 2 8 2 9 2 10 2 11 2 12 2 13 
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4.1.3 Komponenten der Maschine (F 580) 

 

 

Abbildung 6: Komponenten einer Peripherie (Symbolbild) 

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Auslaufbogen 5 Exzenterschneckenpumpe 

2 Schlauchleitung 6 Anklemmvorrichtung 

3 Haltebügel 7 Fass 

4 Asynchronmotor   

 

2 3 

2 1 

2  

1 

2 5 

2 6 

2 7 

2 2 

 

4 

2 5 
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4.1.4 Komponenten der Exzenterschneckenpumpe (F 580) 

 

Abbildung 7: Komponenten der Exzenterschneckenpumpe  

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Rotor 8 Pumpenrohr 

2 O-Ring zwischen Rotor und Pumpen-
welle 

9 O-Ring zwischen Pumpenrohr und Dich-
tungsträger 

3 Pumpenwelle 10 Gleitringdichtung (offen) 

4 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Pumpenrohr 

11 Gegenring der Gleitringdichtung  

5 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Motoranbindung 

12 Dichtungsträger 

6  Statorgehäuse 13 Motoranbindung (Motorflansch) 

7 Stator   

  

2 1 2 2 

2 6 

2 3 

 

2 4 

 

2 5 

 

2 7 2 8 2 9 2 10 2 11 2 13 2 12 
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4.1.5 Gleitringdichtung 

Die Gleitringdichtung gibt es in einer offenen und einer geschlossenen Ausführung. 

  
Abbildung 8:  Gleitringdichtungen  

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Offene Gleitringdichtung 3 Geschlossene Gleitringdichtung 

2 Gegenring 4 Gegenring 

 

 

2 1 2  4 2 2 2  3 
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3. Hängen Sie den Motor samt Haltebügel am Haken eines geeigneten Hebezeugs ein. 

 

4. Ziehen Sie die vier Sechskantschrauben im Gewinde des Haltebügels leicht an. 
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7.2.1.1 Anforderungen an den Explosionsschutz 

Kategorie 1 (ZONE 0) Der außenliegende Teil der Exzenterschneckenpumpe zwischen 
Saugöffnung und Druckstutzen. 

Kategorie 2 (ZONE 1) Der außenliegende Teil der Exzenterschneckenpumpe zwischen 
Druckstutzen und Verbindungsteil für einen Motor sowie der in-
nenliegende Teil der Exzenterschneckenpumpe. 
Bei bestimmungsgemäßer Förderung ist der innenliegende Teil 
durch das geförderte Medium bedeckt. 
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7.2.1.2 Potentialausgleich herstellen 

Wenn die Exzenterschneckenpumpe mit einem Motor im Ex-Bereich betrieben wird, ist ein 
Potentialausgleich zwingend notwendig. Als Potentialausgleich muss eine elektrisch leitende 
Verbindung zwischen Motor und Exzenterschneckenpumpe nach DIN EN 60079-0 und DIN 
EN 60079-14 hergestellt werden. 

 

Abbildung 9: Potentialausgleich  

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Saugöffnung 6 Motor 

2 Exzenterschneckenpumpe  7 Massekabel 

3 Massekabel 8 Druckstutzen 

4 Motoranbindung 9 Schlauchleitung 

5 Netzanschluss 10 Massekabel 

 

  

2 4 

2 6 

 

2 8 

 

2 7 

 

2 10 

2 10 

2 5 

2 9 

 
2 2 

2 1 

 

2 3 
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9.2.1 Störungstabelle 

Tabelle 17 Störungstabelle 

Störung Ursache Maßnahme 

Medium tritt oberhalb der 
Exzenterschneckenpumpe 
aus  

Gleitringdichtung de-
fekt/verschlissen 

Wechseln Sie die Gleitringdichtung 

Gleitringdichtung liegt 
nicht richtig auf Gegenring 
auf 

Fetten Sie die Wellenfläche am Gleit-
ringsitz mit einem geeigneten 
Schmiermittel 

Medium tritt zwischen den 
Clampverbindungen aus  

Dichtungen an den 
Clampverbindungen fehlt 
oder ist defekt 

Schalten Sie die Exzenterschnecken-
pumpe aus und prüfen Sie die Dich-
tungen 

Clampverbindung ist nicht 
richtig angezogen 

Schalten Sie die Exzenterschnecken-
pumpe aus und prüfen Sie die 
Clampverbindungen 

Medium tritt aus (Gleitring-
dichtung)  

Gleitring liegt nicht richtig 
auf Gegenring auf 

Fetten Sie die Wellenfläche am Gleit-
ringsitz mit einem geeigneten 
Schmiermittel ein 

Kein Fördervolumen  Pumpenwelle gebrochen Wechseln Sie die Pumpenwelle 

Zu wenig Fördervolumen  Stator oder Rotor stark 
verschlissen 

Wechseln Sie den Rotor und/oder 
den Stator 

Stator und Rotor sind 
nicht kompatibel 

Prüfen Sie die Kompatibilität zwi-
schen Rotor und Stator 

Motor schaltet aus 
(Überlastung) 

Gegendruck zu hoch  Reduzieren Sie den Gegendruck 
 

Blockade Schalten Sie die Exzenterschnecken-
pumpe aus und beseitigen Sie die 
Blockade 

Motor dreht, aber Exzen-
terschneckenpumpe för-
dert nicht  

Pumpenwelle gebro-
chen/Rotor blockiert 

Wechseln Sie die Pumpenwelle 

Motor dreht, aber Exzen-
terschneckenpumpe för-
dert nicht 
(Asynchronmotor)  

Der Motor dreht in die fal-
sche Richtung. Durch den 
Freilauf kann die Exzen-
terschneckenpumpe in fal-
scher Richtung nicht an-
getrieben werden 

Lassen Sie die Motordrehrichtung 
durch eine Elektrofachkraft umkeh-
ren 

Motor läuft nicht an  Motor wurde überlastet Lassen Sie den Motor abkühlen  

Netzkabel/Stecker defekt Lassen Sie das Netzkabel und den 
Stecker durch eine Elektrofachkraft 
überprüfen 

Exzenterschneckenpumpe 
vibriert stark  

Exzenterschneckenpumpe 
ist im Trockenlauf 

Schalten Sie die Exzenterschnecken-
pumpe aus, überprüfen Sie den Flüs-
sigkeitsstand 

Pumpenwelle ist verbogen Wechseln Sie die Pumpenwelle 

Statorgehäuse lässt sich 
nicht komplett auf Pum-
penrohr schrauben 

Stator nicht korrekt in 
Statorgehäuse positioniert 

Positionieren Sie den Stator so, dass 
die Nase des Statorgehäuses in die 
Nut des Stators greift 
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10.3 Komponenten 

 

Abbildung 10: Komponenten der Exzenterschneckenpumpe  

Pos. Bedeutung Pos. Bedeutung 

1 Rotor 8 Pumpenrohr 

2 O-Ring zwischen Rotor und Pumpen-
welle 

9 O-Ring zwischen Pumpenrohr und Dich-
tungsträger 

3 Pumpenwelle 10 Gleitringdichtung (offen) 

4 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Pumpenrohr 

11 Gegenring der Gleitringdichtung  

5 Clampverbindung zwischen Dichtungs-
träger und Motoranbindung 

12 Dichtungsträger 

6  Statorgehäuse 13 Motoranbindung (Motorflansch) 

7 Stator   

 

 
  

2 1 2 2 

2 6 

2 3 

 

2 4 

 

2 5 

 

2 7 2 8 2 9 2 10 2 11 2 13 2 12 
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3. Schrauben Sie die Pumpenwelle mit einem Schraubenschlüssel (Schlüsselweite 24) 
aus der Lagerwelle. 

 

 

4. Entnehmen Sie die Gleitringdichtung von der Lagerwelle. 

 

5. Lösen Sie die Clampverbindung zwischen Motoranbindung und Dichtungsträger. 
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10.4 Montage der Exzenterschneckenpumpe 

 HINWEIS 

Die Montage der Exzenterschneckenpumpe erfolgt in umgekehrter Reihenfolge wie die Demontage. 

 

 HINWEIS 

Bei der Montage zwischen Statorgehäuse und Stator ist darauf zu achten, dass die Nut des Stators 
in der Nase des Statorgehäuses positioniert wird.  

 

 

 HINWEIS 

Bei der Montage zwischen geschlossener Gleitringdichtung und Welle ist darauf zu achten, dass 
der Stift der geschlossenen Gleitringdichtung in der Nut der Welle positioniert wird.  

 

 

 HINWEIS 

Der Sitz und die Gleitflächen der Gleitringdichtung müssen vor der erneuten Montage mit einem ge-
eigneten Schmiermittel geschmiert werden. 

 

 HINWEIS 

Da das Schmiermittel beim Pumpen mit dem Medium in Kontakt kommt, muss es für eine Vermi-
schung geeignet sein und eine entsprechende Zulassungen haben (z. B. für Lebensmittel). 
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11.2 Wartungsplan 

Komponente  Wartungstätigkeit 

O-Ringe Regelmäßige Sichtprüfung auf Verschleiß 

O-Ringe Bei Verschleiß wechseln 

Gleitringdichtung Regelmäßige Sichtprüfung auf Verschleiß 

Gleitringdichtung Bei Verschleiß wechseln 

Gleitringdichtung Nach jedem Gebrauch reinigen 

Exzenterschneckenpumpe Sichtprüfung auf Leckagen 

Gleitflächen der Gleitringdichtung Nach der Reinigung, vor der Inbetriebnahme und nach 
längerer Standzeit schmieren (empfohlenes Fett: Klüber-
synth UH1 14-151) 

Sitz der Gleitringdichtung auf der Welle Nach der Reinigung, vor der Inbetriebnahme und nach 
längerer Standzeit schmieren (empfohlenes Fett: Klüber-
synth UH1 14-151) 

Kupplung Regelmäßige Sichtprüfungen auf Verschleiß 

Exzenterschneckenpumpe Nach jedem Gebrauch reinigen 

Schlauchklemmen und Schlaucheinfas-
sungen 

Regelmäßig auf sicheren Sitz kontrollieren 

Getriebe Regelmäßig auf Leichtgängigkeit und Spielfreiheit über-
prüfen und ggf. austauschen 

Motorflansch Lagerung und Freilauf regelmäßig auf Leichtgängigkeit 
und Spielfreiheit überprüfen und ggf. austauschen   
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 General information 

The operating instructions enable safe and efficient handling of the progressive cavity pump 
F 570 (gearbox version) and F 580 (motor flange version). 

The operating instructions are part of the progressive cavity pump. They must be kept near 
at hand for the personnel and be accessible at all times. The personnel must have carefully 
read and understood these operating instructions before carrying out any work. 

If these operating instructions contain documentation from suppliers (as attachment), 
FLUX-GERÄTE GMBH does not accept any liability for their contents, individual statements, 
technical data, etc. 

© FLUX-GERÄTE GMBH: Technical changes reserved.  

These operating instructions may only be reproduced, translated or made available to third 
parties with the express permission of FLUX-GERÄTE GMBH. 

This is a translation of the original operating instructions. 

1.1 Manufacturer 

FLUX-GERÄTE GMBH  

Talweg 12   

75433 Maulbronn, Germany   

Tel. +49 (0)7043 101-0 

Fax +49 (0)7043 101-555 

E-mail: export@flux-pumpen.de 

Internet: https://www.flux-pumps.com/en-DE/ 
 

Order and customer service 

For your direct contact for ordering and customer service, please refer to the contact section 
on the FLUX website: https://www.flux-pumps.com/en-DE/ 

  

mailto:Verkauf@flux-pumpen.de


 

  

General information 
 

 
 

68 
 
 

 
 

 
Operating instructions VISCOPOWER 

 

E
N

G
L

IS
H

 

1.2 Returns 

In order for returns to be processed safely and quickly, an RMA form must be requested and 
sent to FLUX-GERÄTE GMBH together with the RMA number and the product. 

The RMA process is described on the FLUX website under the following link:  

https://www.flux-pumps.com/en-DE/service/settlement-of-returns-and-complaints-rma.html 

 NOTICE 

Products sent to FLUX-GERÄTE GMBH without RMA form and RMA number cannot be accepted. 
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 Safety 

The progressive cavity pump with corresponding motor was manufactured in accordance 
with generally recognised rules of technology. Nevertheless, there is a risk of personal injury 
and damage to property if the safety instructions in these operating instructions are not ob-
served. 

The progressive cavity pump with corresponding motor must always only be used in a techni-
cally perfect condition and in accordance with its intended use, in a safety-conscious and 
hazard-conscious manner and in compliance with the operating instructions. 

2.1 Intended use 

The progressive cavity pump is a complete machine in the sense of the Machinery Directive 
2006/42/EC.  

In the following, the progressive cavity pump without mounted motor is referred to as pro-
gressive cavity pump. Assembly between the progressive cavity pump and the motor is re-
ferred to as the machine. The progressive cavity pump may only be used in commercial, in-
dustrial applications. The progressive cavity pump is technical operating equipment and is 
not intended for private use. 

Progressive cavity pumps are positive displacement pumps. Depending on the version, they 
are used for pumping low-viscosity to high-viscosity media. They can be used for food and 
pharmaceutical, cosmetic and chemical products as well as for mineral oil products. Depend-
ing on the substance to be pumped and the required performance level, different materials 
and motors are used. 

Each progressive cavity pump can be operated with different motors. The motors available 
are electric commutator motors, brushless motors, asynchronous motors and air motors. In 
potentially explosive atmospheres, the used progressive cavity pumps and motors have been 
tested and approved in accordance with the ATEX directive.  

In the EU, progressive cavity pumps and accessories used for pumping foodstuffs comply 
with the general requirements of Regulation (EC) No. 1935/2004 of 27 October 2004 on ma-
terials and articles intended to come into contact with food. 

In other countries, the national regulations must be observed. In the USA, the used progres-
sive cavity pumps (and accessories) are FDA-compliant (CFR 21 Part - Food and Drugs) or 
have 3-A approval.  

Depending on the version, the progressive cavity pumps can be used as mobile equipment 
or installed in systems. For stationary use, the progressive cavity pump must be monitored at 
all times. 

The values and performance limits specified in chapter 3 Technical data must be observed. 

Intended use also includes having fully read and understood these operating instructions and 
in particular chapter 2 Safety. 
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 Technical data 

Each progressive cavity pump can be operated with different motors. There are different 
kinds of motors available. The components of the progressive cavity pumps can be freely 
configured. In potentially explosive atmospheres, the used components and motors have 
been tested and approved in accordance with the ATEX directive. Different designs, compo-
nents and motors are taken into account in the technical data. 

3.1 Marking  

3.1.1 Type code 

The type code is composed as follows: 

 

Position and meaning Type code Explanation 

1: Type F 570  Gearbox version (commutator 
motors, air motors, special 
asynchronous motors) 

F 580 Motor flange version (asyn-
chronous motors, air motors) 

2: Application  
(Hygiene/FOOD Certificates) 
 

Food Application in the food sector 
(compliant with EC 1935/2004 
and FDA CFR 21) 

3 A Special 3-A approval for 
food/hygiene (compliant with 
EC 1935/2004 and FDA CFR 
21) 

 Empty: Industrial application 

3: Explosion prevention Ex With Ex approval 

 Empty: No protection 

4: Immersion depth of pump 
tube 

400 [mm] 

700 [mm] 

1000 [mm] 

1200 [mm] 

1500 [mm] 

5: Mechanical seal FKMo Mechanical seal open FKM 

FKMc Mechanical seal closed FKM 

FFKMc Mechanical seal closed FFKM 

6: Seal (O-rings) FKM Material: FKM 

FFKM Material: FFKM 

NBR Material: NBR 

7: Suction nozzle CP Clamp connection 

SP Standard suction protection 

ISP Inliner suction protection 

8: Shaft TS Torsion shaft 

CS Joint shaft 
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3.2.9 Type plate 

The contents of the type plate depend on the respective version. 

 

Figure 3: Type plate (symbol image) 
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4.1.1 Components of the machine (F 570) 

 

 

Figure 4: Peripheral components (symbol image) 

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Outlet 4 Progressive cavity pump 

2 Hose line 5 Drum 

3 Commutator motor   

 

2 1 

2  

1 

2 4 

2 5 

2 2 

 

3 

2 4 
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4.1.2 Components of the progressive cavity pump (F 570)  

 

Figure 5: Components of the progressive cavity pump  

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Rotor 8 Pump tube 

2 O-ring between rotor and pump shaft 9 O-ring between pump tube and seal car-
rier 

3 Pump shaft 10 Mechanical seal (open) 

4 Clamp connection between seal carrier 
and pump tube 

11 Counter ring of mechanical seal  

5 Clamp connection between seal carrier 
and motor connection 

12 Seal carrier 

6 Stator housing 13 Motor connection (gearbox) 

7 Stator   

 

  

2 1 2 2 

2 6 

2 3 

 

2 4 

 

2 5 
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4.1.3 Components of the machine (F 580) 

 

 

Figure 6: Peripheral components (symbol image) 

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Outlet 5 Progressive cavity pump 

2 Hose line 6 Clamping device 

3 Retaining bracket 7 Drum 

4 Asynchronous motor   

 

2 3 

2 1 

2  

1 

2 5 

2 6 

2 7 

2 2 

 

4 

2 5 
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4.1.4 Components of the progressive cavity pump (F 580) 

 

Figure 7: Components of the progressive cavity pump  

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Rotor 8 Pump tube 

2 O-ring between rotor and pump shaft 9 O-ring between pump tube and seal car-
rier 

3 Pump shaft 10 Mechanical seal (open) 

4 Clamp connection between seal carrier 
and pump tube 

11 Counter ring of mechanical seal  

5 Clamp connection between seal carrier 
and motor connection 

12 Seal carrier 

6  Stator housing 13 Motor connection (motor flange) 

7 Stator   

  

2 1 2 2 
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2 3 
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2 5 

 

2 7 2 8 2 9 2 10 2 11 2 13 2 12 
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4.1.5 Mechanical seal 

The mechanical seal is available as open and a closed version. 

  

Figure 8:  Mechanical seals  

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Open mechanical seal 3 Closed mechanical seal 

2 Counter ring 4 Counter ring 

 

 

2 1 2  4 2 2 2  3 
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3. Suspend the motor together with the retaining bracket at the hook of a suitable hoist. 

 

4. Lightly tighten the four hexagonal screws in the thread of the retaining bracket. 
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7.2.1.2 Establishing equipotential bonding 

If the progressive cavity pump is operated with a motor in an Ex area, equipotential bonding 
is mandatory. Equipotential bonding must be established in the form of an electrically con-
ductive connection between the motor and the progressive cavity pump in accordance with 
DIN EN 60079-0 and DIN EN 60079-14. 

 

Figure 9: Equipotential bonding  

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Suction opening 6 Motor 

2 Progressive cavity pump  7 Earth cable 

3 Earth cable 8 Discharge connection 

4 Motor connection 9 Hose line 

5 Mains connection 10 Earth cable 
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9.2.1 Fault table 

 

Fault Cause Measure 

Medium leaks above 
the progressive cavity 
pump  

Mechanical seal defective / 
worn 

Replace the mechanical seal 

Mechanical seal not posi-
tioned correctly on counter 
ring 

Grease the shaft surface on the sliding 
ring seat with suitable lubricant 

Medium leaks be-
tween clamp connec-
tions  

Seals on clamp connections 
missing or defective 

Switch off the progressive cavity pump 
and check the seals 

Clamp connection insuffi-
ciently tightened 

Switch off the progressive cavity pump 
and check the clamp connections 

Medium leaking  
(mechanical seal)  

Sliding ring not positioned 
correctly on counter ring 

Grease the shaft surface on the sliding 
ring seat with suitable lubricant 

No flow  Pump shaft broken Replace the pump shaft 

Insufficient flow  Stator or rotor heavily worn Replace the rotor and/or stator 

Stator and rotor are not com-
patible 

Check the compatibility between rotor 
and stator 

Motor switches off 
(Overload) 

Counterpressure too high  Reduce the counterpressure 
 

Blockage Switch off the progressive cavity pump 
and remove the blockage 

Motor running but 
progressive cavity 
pump does not pump  

Pump shaft broken / rotor 
blocked 

Replace the pump shaft 

Motor running but 
progressive cavity 
pump does not pump 
(Asynchronous mo-
tor)  

Motor running in the wrong 
direction. Due to the free-
wheel, the progressive cavity 
pump cannot be driven in the 
wrong direction 

Have the direction of motor rotation  
reversed by a qualified electrician 

Motor does not start  Motor was overloaded Let the motor cool down  

Mains cable/plug defective Have the mains cable and plug 
checked by a qualified electrician 

Progressive cavity 
pump vibrates 
strongly  

Progressive cavity pump is 
running dry 

Switch off the progressive cavity pump, 
check the fluid level 

Pump shaft is bent Replace the pump shaft 

Stator housing can-
not be completely 
screwed onto pump 
tube 

Stator not correctly positioned 
in stator housing 

Position the stator in such a way that 
the lug of the stator housing engages 
in the groove of the stator 
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10.3 Components 

 

Figure 10: Components of the progressive cavity pump  

Pos. Meaning Pos. Meaning 

1 Rotor 8 Pump tube 

2 O-ring between rotor and pump shaft 9 O-ring between pump tube and seal car-
rier 

3 Pump shaft 10 Mechanical seal (open) 

4 Clamp connection between seal carrier 
and pump tube 

11 Counter ring of mechanical seal  

5 Clamp connection between seal carrier 
and motor connection 

12 Seal carrier 

6  Stator housing 13 Motor connection (motor flange) 

7 Stator   
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3. Unscrew the pump shaft from the bearing shaft using a spanner (spanner size 24). 

 

 

4. Remove the mechanical seal from the bearing shaft. 

 

5. Loosen the clamp connection between the motor connection and the seal carrier. 
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10.4 Assembly of the progressive cavity pump 

 NOTICE 

Assembly of the progressive cavity pump is done in reverse order of disassembly. 

 

 NOTICE 

For assembly between the stator housing and the stator, make sure that the groove of the stator is 
positioned in the lug of the stator housing.  

 
 

 NOTICE 

For assembly between the closed mechanical seal and the shaft, make sure that the pin of the 
closed mechanical seal is positioned in the groove of the shaft.  

 
 

 NOTICE 

Before reassembly, the fitting and sliding surfaces of the mechanical seal must be lubricated with  
a suitable lubricant. 

 

 NOTICE 

The lubricant must come into contact with the medium during pumping and must therefore be  
suitable for mixing and have the appropriate approvals (e.g. for food). 
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